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Про блеми роз витку біб ліо теч ної сфе ри 
в кон тексті інфор ма ти за ці ї

У статті роз гля да ються про блеми, пов’я зані з необ хід ністю акти ві за ції біб лі о-
тек у про цесі роз витку інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства, а також у зв’язку 
з вихо дом біб ліо теч них уста нов на віт чиз ня ний інфор ма цій ний ринок.

Сьо го дні гли бока еко но мічна криза зумов лює зрос тання уваги сус-
піль ства до про цесу інфор ма ти за ці ї. Зви чайно зро зу міло, що вихід з цієї 
кризи буде досить три ва лим і склад ним. Як резуль тат – чер гове нове 
роз ша ру вання дер жав і еко но мік, яке від по ві да тиме наяв ним на той час 
еко но міч ним показ ни кам.

Про цеси піс ля кри зо вого сус піль ного онов лення в умо вах гло баль ного 
пере ходу до інфор ма цій ного етапу роз витку пов’я зані з про бле мою необ-
хід ної під го тов ле ності сус піль ства до вироб ництва й вико рис тання інфор-
ма цій них ресур сів. Вирі шення саме таких про блем, у свою чергу, потре бує 
забез пе чення роз ши ре ного доступу до інфор ма цій них ресур сів дедалі більш 
знач ної час тини сус піль ст ва.

Тема вико рис тання біб ліо теч них уста нов у вирі шенні даної про блеми 
зна хо дить від о бра ження сьо го дні в робо тах бага тьох дослід ни ків. Різні 
її аспекти роз гля да лися в робо тах від о мого тео ре тика сучас ної біб ліо-
теч ної діяль ності в СНД Я. Шрай берґа, дослід ни ків сучас ної ево лю ції 
нау ко вих біб лі о тек М. Сло бо дя ника, у сфері елект ро нних біб лі о тек – 
К. Ви гурс кого та ін. Однак дина мічні про цеси у сфері інфор ма ти за ції 
сучас ного сус піль ства, ролі в ньому сучас них біб лі о тек потре бу ють роз-
витку і нау ко вих, і нау ко во-прик лад них дослі джень біб ліо теч ної сфери. 

Як свід чить між на род ний досвід (це демонст ру ють еко но мічні 
резуль тати діяль ності «нових азійсь ких тиг рів», Бра зи лії, висо ко тех но-
ло гіч них галу зей у Китаї та Індії), якісна орга ні за ція твор чої праці з від-
по відно гра мотно постав ле ними завдан нями дає мож ли вість для при-
ско ре ного роз витку й виходу на пере дові рубежі еко но міч ного та іншого 
роз витку в досить стислі терміни.

Слід зазна чити, що на сьо го дні гро ма дяни Укра їни досить сер йозно 
від ста ють у вико рис танні інфор ма цій них тех но ло гій від гро ма дян про-
від них країн світу. Хоча роз ви ток ком п’ю те ри за ції в Укра ї нсь кій дер-
жаві все ж таки від бу ва є ться. Кіль кість корис ту ва чів Інтер не том зросла 
майже до 14 млн осіб. Проте при чин для стур бо ва ності – немало, і вони 
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напряму пов’я зані з мож ли вістю реа лі за ції здо бут ків нау ко во-тех ніч-
ного про гресу та сучас ної орга ні за ції сус піль ства. Отже, стур бо ва ність 
в Укра їні про бле мами роз витку інфор ма ти за ції, від по відно, зако но мірна 
та зро зу мі ла.

Зро зу мі лою є також і спроба виправ лення пев ного про ра хунку – упу-
щення в при йн я тих нор ма тив них доку мен тах вра ху вання в про цесі 
інфор ма ти за ції сус піль ства наяв ної досить потуж ної мережі біб ліо-
теч них уста нов в Укра їні. За умов про ве дення від по від ної модер ні за-
ції така широко роз га лу жена ще в радянські часи мережа біб ліо теч них, 
а також інших куль тур но-ос віт ніх уста нов може дійсно стати ефек тив-
ним інстру мен том інфор ма ти за ці ї. Вона може спри яти забез пе ченню 
широ кого доступу знач ної кіль кості гро ма дян, і в першу чергу в сільсь-
кій міс це вості, до сучас них інфор ма цій них ресур сів, спри яти кон со лі-
да ції сус піль ства, його осві тнь ому, загаль но куль тур ному та твор чому 
роз витку, долу чити значну час тину гро ма дян до актив ного сус піль ного 
життя, що в кін це вому резуль таті спри я тиме кон со лі да ції сус піль ства 
взагалі.

Од нак при цьому є важ ли вим також і реальне усві дом лення про-
блем, пов’я за них з акти ві за цією біб лі о тек в інфор ма цій ній сфері. Варто 
під крес лити також, що в сере до вищі актив них корис ту ва чів сучас ною 
інфор ма цією, як пра вило, на базі вико рис тання най е фек тив ні ших на 
сьо го дні елект ро нних тех но ло гій, біб ліо течні уста нови якраз і є інфор-
ма цій ними базами. Отже, їх функ ці о нальне при зна чення – під тримка 
ефек тив ної цир ку ля ції інфор ма ції в най більш затре бу ва них кому ні ка-
ці ях.

При цьому вини кає про блема у від но си нах сучас них біб ліо теч них 
уста нов з корис ту ва чами. Вона поля гає в тому, що нині основні інфор-
ма ційні фонди біб лі о тек існу ють на папе ро вих носіях і, таким чином, 
не доступні для корис ту ва чів саме елект ро нною інфор ма ці є ю. Оциф-
ру вання таких ресур сів є на сьо го дні дуже склад ною про бле мо ю. Вона 
потре бує знач них затрат не тільки кош тів і часу, а й знач них тру до зат рат 
від біб ліо теч них пра ців ни ків.

Проте про блема оциф ру вання інфор ма цій них ресур сів насправді 
є дуже важ ли вою для сус піль ства. Адже при цьому буде забез пе чено 
вве дення в сус піль ний обіг дуже важ ли вої для сус піль ного роз витку 
інфор ма ції, що була вироб лена попе ре дніми поко лін нями, пере ві рена 
прак ти кою і може стати орі єн ти ром у сучас ному інфор ма цій ному 
вироб ницт ві.

Ство рення мож ли вос тей для біб лі о тек мак си мально ефек тивно пра-
цю вати зі зрос та ю чими маси вами інфор ма ції є ще одним важ ли вим 
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напря мом ефек тив ного вико рис тання біб ліо теч них уста нов у напов-
ненні сучас них інфор ма цій них кому ні ка цій. Наці о нальна мережа біб-
ліо теч них закла дів має уважно вивчати і ком плек ту вати свої фонди 
здо бут ками віт чиз ня ної науки, куль тури, мис тецтва, важ ли вими, зна-
чу щими мате рі а лами ЗМІ та іншою інфор ма цією, що зба га чу ва тиме 
інфор ма ційну основу наці о наль ного роз витку. Біб ліо течні уста нови 
мають вивчати зрос та ючі обсяги інфор ма цій них ресур сів у гло баль ному 
інфор ма цій ному прос торі, здійс ню вати від бір необ хід них ресур сів, ком-
плек ту вати свої фонди та напов ню вати ними соці альні інфор ма ційні кому-
ні ка ці ї.

На явна також іще одна про блема, пов’я зана з необ хід ністю акти ві-
за ції біб ліо теч них уста нов в обслу го ву ванні своїх корис ту ва чів під-
го тов ле ною для ефек тив ного вико рис тання інфор ма ці є ю. Біб ліо течні 
уста нови як сучасні інфор ма ційні центри мають акти ві зу ва тися у виго-
тов ленні влас них інфор ма цій но-ана лі тич них про дук тів: рефе ра тив них, 
огля до вих, вузь ко те ма тич них та ін. Такі про дукти сьо го дні затре бу вані 
в сис темі кор по ра тив них замов ни ків, що пов’я зано з при ско рен ням тем-
пів еко но міч ного та інших сфер життя.

Ви рі шення цих про блем дає мож ли вість для утве р дження нових 
форм роботи сучас ної біб лі о теки, серед яких на сьо го дні най біль шою 
попу ляр ністю корис ту ються біб лі о теки елект ро нні. Такі нові під роз-
діли в біб лі о те ках дають мож ли вість управ ляти знач ними обся гами 
елект ро нних ресур сів з допо мо гою ком п’ю тера, вигідні для сучас них 
корис ту ва чів при наборі елект ро нних ресур сів і супут ніх тех ніч них 
мож ли вос тей у про цесі ство рення, пошуку і вико рис тання інфор ма ції, 
вони над а ють якіс ний без по се ред ній доступ корис ту ва чам до інфор ма-
ції тощо [1, 2]. Однак такі під роз діли в біб ліо теч них закла дах потре-
бу ють ква лі фі ко ва них кад рів. Це, з огляду на сьо го днішні еко но мічні 
мож ли вості біб ліо теч них закла дів, лишає ться про бле мою досить склад-
но ю. Крім того, будучи пасив ними (ста тич ни ми) фор мами біб ліо теч ної 
роботи, вони потре бу ють іні ці а тиви, пев них затрат часу корис ту ва ча.

На сьо го дні сто совно перс пек тив роз витку елект ро нних біб лі о тек 
існує в сере до вищі тео ре ти ків дві основні точки зору. Так, Я.  Шрай берг 
зазна чає, що елект ро нні біб лі о теки «від різ ня ються від тра ди цій них 
біб лі о тек не тільки і не стільки тим, що вико рис то ву ють елект ро нний 
фор мат видань, а в першу чергу тим, що забез пе чу ють доступ до від-
да ле ного, роз по ді ле ного і різ но рід ного ресурсу з допо мо гою теле ко му-
ні ка цій них тех но ло гій» [3]. Вод но час пра ців ники Інсти туту роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства Т.  Єр шова та Ю. Хох лов заува жу ють, що 
для елект ро нних біб лі о тек «не менш важ ли вим є вирі шення про блеми 
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пред став лення різ но рід ної інфор ма ції у зруч ному вигляді для кін це вого 
корис ту ва ча» [4]. Однак прак тика свід чить про те, що в подаль шому 
роз витку елект ро нних біб лі о тек дедалі більше від чу ва ється необ хід-
ність ком плекс ного вирі шення і тих, і інших проблем.

Не об хід ність виходу біб ліо теч них уста нов на віт чиз ня ний інфор ма-
цій ний ринок є ще однією про бле мою, вирі шення якої має спри яти ут-
ве р дженню таких закла дів як сучас ніінфор ма цій ні центри.

До ринку інфор ма ції, крім інфор ма цій них ресур сів, дослід ники від-
но сять ринок засо бів інфор ма цій ного вироб ництва, збе рі гання й управ-
ління інфор ма цією, вклю ча ючи від по від ний ринок про грам них засо-
бів, ринок наяв них носіїв інфор ма ції, засо бів доне сення до спо жи вача 
потріб ної йому інфор ма ції, ринок інфор ма цій ної реклами.

Ін фор ма цій ний ринок сьо го дні є дуже важ ли вою умо вою ефек тив ної 
само ор га ні за ції, роз витку укра ї нсь кого під при єм ництва. Вод но час це – 
ринок інфор ма цій них про дук тів, до вироб ництва яких дедалі більше 
залу ча ються також і біб ліо течні установи. Проте в укра ї нсь ких вироб-
ни ків інфор ма ції, у тому числі біб ліо теч них, з’яв ля ються кон ку ренти. 
На укра ї нсь ких рин ках збіль шу ється кіль кість зару біж них ком па ній і, 
від по відно, з’яв ля ються ознаки сти му лю вання ринку діло вої інфор ма ції 
та зару біжних інфор ма ційних струк ту р.

При вклю ченні біб ліо теч них уста нов в інфор ма ційні рин кові від но-
сини акту а лі зу ється також про блема, яку визна чив О. Сос нін: «Ринок 
в епоху нау ко во-тех ніч ної рево лю ції вияв ля ється дуже недос ко на лим 
інстру мен том для регу лю вання цін на біль шість видів сучас ної про дук-
ці ї… пере тво рю ється на ніким не рег ла мен то ва ний меха нізм вза є мо дії 
між про дав цем і покуп цем з усіма нас лід ками, які з цього випли ва ють» 
[5]. Ця обста вина істотно впли ває на ціно виз на чення інфор ма цій ної 
про дук ції, що поста ча ється біб ліо теч ними уста но вами на інфор ма ційні 
ринки. Разом з тим не можна не пого ди тися з дум кою спе ці а ліс тів, які 
від зна ча ють, що рин кові меха нізми з їх сти му лю ван ням кон ку рен то-
сп ро мож ності, опе ра тив ності, якості, необ хід ності засто су вання про-
гнос тич них якос тей є на сьо го дні ефек тив ною фор мою роз витку інфор-
ма цій ного вироб ництва в інте ре сах сус піль ного поступу.

Отже, акти ві за ція біб ліо теч них уста нов у забез пе ченні інфор ма цій ної 
наси че ності сис теми наці о наль них інфор ма цій них кому ні ка цій і, таким 
чином, роз витку інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства пов’я зана 
з необ хід ністю вирі шення склад них та тру до міст ких про блем. Проте їх 
вирі шення є не лише сус пільно необ хід ним, але і, з ура ху ван ням наяв-
ного сьо го дні потен ці алу, абсо лютно реальним. З огляду на значну кіль-
кість біб ліо теч них уста нов у кра їні (за ста тис ти кою – до 40 тис), саме 



182

робота, орга ні зо вана на коопе ра тив них заса дах, буде най більш ефек тив-
ною, дасть змогу уник нути зай вого пара ле лізму при вико нанні обо в’яз-
ко вих затрат них робіт, пов’я за них з оциф ру ван ням фон дів, т. б. пере ве-
ден ням їх в елект ро нну форму, при йн ятну для обробки й ефек тив ного 
вико рис тання на рівні сучас них інфор ма цій них тех но ло гій.

Спів ро біт ництво, що засно ване на коопе ра тив них заса дах, дасть 
змогу біб ліо теч ним уста но вам істотно зеко но мити на затра тах, пов’я за-
них із заку пів лею інфор ма цій них ресур сів, у тому числі й уні каль них, 
доро гих. Біб лі о теки, об’єд нані спіль ними кому ні ка тив ними зв’яз ками, 
мати муть єдину інфор ма ційну базу, вико ну ва ти муть свою роботу на 
необ хід ному нині висо ко якіс ному рівні, змо жуть ефек тивно задо воль-
няти запити всіх кате го рій корис ту ва чів.

Ак ти ві за ція інфор ма цій ної діяль ності біб лі о тек пови нна сти му-
лю вати також і біб ліо течну науку, інфо ло гію, в напрямі вдос ко на-
лення мето дик обслу го ву вання різ них кате го рій корис ту ва чів, у тому 
числі (що на сь о годні є дуже акту аль ним) спри яти роз витку дис тант-
ного обслу го ву вання кор по ра тив них корис ту ва чів (управ лінські струк-
тури, нау кові уста нови, гро мадські орга ні за ції, біз нес тощо). Вдос ко-
на лення інфор ма цій них тех но ло гій сучас них біб лі о тек знач ною мірою 
може вра хо ву вати напра цю вання, що мають місце в інших сфе рах сус-
піль ного життя, і насам пе ред тех но ло гії, пов’я зані з роз вит ком сучас ної 
еко но міч ної діяль ності. Так, у прак тику дис тант ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів можуть впро ва джу ва тися тех но ло гії інтер нет-тор гівлі, 
від по відні мето дики фор му вання ціно вої полі тики, про гно зу вання 
тощо (див. Само йленко Л., Интег ри ро ван ные мар ке тин го вые ком му ни-
ка ции в сети Интер нет).

Ко опе ра тивні зв’язки між біб лі о те ками спри я ти муть ефек тив ному 
пошуку такого роду напра цю вань, вироб ле них нових тех но ло гіч них 
при йо мів в усій біб ліо теч ній системі.

Ді яль ність біб ліо теч них уста нов на сь о годні потре бує пра ців ни ків 
нових спе ці аль нос тей: спе ці а ліс тів з менедж менту, рек лам ної справи, 
спе ці а ліс тів у сфері ком п’ю те ри за ції та ін. У зв’язку з цим слід від-
зна чити необ хід ність вдос ко на лення кад ро вої полі тики в біб ліо теч ній 
сфері. Таке вдос ко на лення пови нне бути пов’я зане з під го тов кою біб-
ліо теч них, точ ніше, інфор ма цій них пра ців ни ків різ них спе ці аль нос-
тей, орга ні за цією пере під го товки біб ліо теч них кад рів, від нов лен ням 
прак тики постій ного під ви щення ква лі фі ка ції цих кате го рій спе ці а ліс-
тів з ура ху ван ням про це сів досить швид кого роз витку інфор ма цій ної 
сфери життя сус піль ст ва.
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